

óház.

deleleti oldalán. a ná-realistakolához is közel, erős épületű ház, Hővebb felvilágosítást lapunk kiadóhivatala. 2-3.

hálózatba megkönnyítése végett lehet előfizetni. díjazás nyerhető ponti irodában, 11. szám alatt. 13-15.

lakás van-utca sarkán, elmi-akadémia épület n kiadó, TH GYULA vaskereskedő üzég.

mindenfélre óráknak Amerikai serkentő órák mindenféle óráknak LEGOLCSÓBB SZALMITÁSA

Játékok: Gyötrőszellem, Felfedő, Pythagoras stb. sokkal... Képzőművészeti társaság... Ad és társa

Előfizetési árak: helyben, vagy postán küldve: Egész évre... Félévre... Negyedévre... Egy órára... Egyes szám 4 kr. Alap szellemi részét illető minden közemű... Előfizethető helyben: Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében...

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELELVEL

Hirdetési díj: Négy hasábol petit sorért 4 kr. Nagyobb... Hirdetést vagy reklámot magában foglaló... Nyilvántartási költségek minden petit sora... Hirdetéseket fölvetésnek a szerkesztőségben... Kéziratok nem adódnak vissza.

Hátrafelé.

Csodálatos hírek keringenek a politikai világ levegőjében. Ime néhány szemelvény: A magyar katolikus püspöki kar csütörtöki konferenciáján bizalmat és reményt fejeztek ki egy országos konzervatív párt megalakulása iránt. A klerussal bensősben érintkező politikai körökben — vagyis a főrendiházban meg van az elszánt törekvés: az országos politikát konzervatív irányba terelni. E szándék és reménység szála egészen a trónig vezethető vissza. Utólag kitűnt, hogy a felség a legutóbbi miniszterválság alkalmával csak kelletlenül adta beleegyezését a Wekerle-kormány szabadelvű egyház-politikájához. Hát ha mindezek a híresek komoly alappal bírnak, akkor Magyarországon egy sajtóválság visszafeljövési folyamata van megindulóban, egy törekvés van aktív fellépésben, amely úgy nézi a magyar államélet fejlődésének tüneteit, hogy azok veszeljt rejtenek magukban és mint ilyenek elsőrendű érdekeket kockáztatnak. Ezek a körök veszedelmet látnak abban, ha Magyarország államéletének kifejlődésében a nagy lépéssel előre törekvő korszellem által kijelölt fejlődési törvények jutnak uralomra. Ezeknek a köröknek nem tetszik az, ha Magyarország állami életének modern berendezései körül a fejlődési törvényeknek megfelelő szabadelvű politikai törekvések érvényesülnek. Nem tetszik nekik az, ha a magyar állam megépítésén fáradozó férfiak e munkájuk közben ledöntenek néhány bástyát, a melyet a multban emeltek a haladás szelleme ellen. Nem tetszik bizonyos körökben, ha a jogállam építómesterei nem törnek meg maguk előtt olyan torlaszokat, a melyek a szabadelvű fejlődés megakadályozására állítottak. Nem tetszik nekik az, ha Magyar-

országon a szabadelvű haladás munkásai megalkuvás nélkül törnek előre s akkor, midőn a magyar állam épületét akarják újból megépíteni — lerombolnak olyan épületrészeket, melyek már nem illenek bele az új épületbe. Ezeknek a köröknek nincs inyére, ha az új kor emberei rombolnak is akkor, a mikor építkeznek s névszerint lerombolnak olyan befolyásokat, a melyek útját állják az államélet modern berendezésének. És hogy épen a papi köröknek s a velük politikai érdekközösségben álló főrendeknek nem nyeri meg a tetszését Magyarország újabb fejlődésén munkáló férfiaknak szabadelvű politikája — azt hajlandók vagyunk némileg természetes dolognak tartani. De azt már nem tartjuk természetesnek, hogy ezek a körök nem csak a kritika jogával akarjanak élni, hanem a szó teljes értelmében megakasztani igyekezzenek minden olyan törekvést, amely az övékével nem azonos, vagy a mely az ők számbavételük nélkül akarja az államfejlesztés munkáját élvezni. Hogy a főpapság és klerikális főrendek nem szívesen látják az államhatalomnak és nemzeti akaratnak az egyházi hatalom és az egyházi befolyástól való függetlenítését — azt megengedjük, de azt már nem tartjuk eltűrhetőnek, hogy ők viszont mindent kárhóztassanak — miben a szabadelvű irányzatok győzelmét látják. Az, hogy a szabadelvű magyar állam-élet kiépítésének munkája közben a klerikális és az ultramontan törekvések sikerrel nem érvényesíthetik magukat — a miatt csak azok buslakodhatnak, a kiknek abban telik örömük, hogy Magyarország visszafeljövők az ősalapotba és mint jogállam ne nyerhessen erőforrásokat a maga szabadelvű jogintézményben. Hát nekünk az a hitünk, hogy e szomorú felfogással a főpapság és a klerikális körök magukra állanak, egy magukban pedig úgy számban, mint erkölcsi

erőkeszlet és főleg politikai súly dolgában a nemzet nagy egyeteme mellett annyira eltörpülnek, hogy az általok felidézendő küzdelem legfennebb nekik árthat. Ma már — hála a gondviselésnek — nem azt az időt éljük, a melyben a nemzet fiai közül soknak agyában támadhatna fel a gondolat, hogy a magyar állam erősebb volt akkor, mikor egyházi befolyások és akarat határozták meg a törvényeit, ma oly időben élünk, a midőn a nemzet a maga akaratának minden avult és idegen befolyástól menten igyekszik érvényt szerezni. És mert az új idő szelleme erősebb a multakénál — nem félünk a visszafeljövők rémeinek kísértésétől, hanem haladunk előre — ha kell: bástyák és torlaszok ledöntésével, de hátrafelé nem megyünk. A püspöki konferencia elébe a nagyváradi püspök a következő indítványt terjesztette: A püspökök, káptalanok, javadalmas rendek és prépostságok tíz millió forinttal járuljanak az alsó papság dotációjának javításához, esetleg tanintézetek segélyezéséhez. Ez a tíz millió ö féléseinek és a kormányknak beleegyezésével bekebelezessék az összes magyarországi nagyobb egyházjavadalmakra s e tíz millió évenkénti kamatját egy központi pénztárba fizessék. E központi pénztár kezelése egy, a püspökökből, káptalanokból s más egyháziakból alakítandó ö félése mint legfőbb kegyur által ugyannyi, a püspöki kar felterjesztése folytán kinevezendő világi katolikusokból álló központi tanácsra bízatik. E testület hatáskörébe fogja vonni a kongrua, az autonómia, az iskolák és plébániák és általában a katolikusokat érintő ügyeket. E terv szerint e testület körülbelül 70 egyházi és ö félése által kinevezendő 70 világi tagból állana, utóbbiak részben az egyházmegyéik szerint nevezetnének ki. Országgyűlés. A képviselőház ülése decz. 17-én. A szombati ülésnek az interpellációk adták meg zamátját, ezek közt pedig a belügyminiszter válasza, melyet az ismert Géza-utcai ház ügyében gróf Karolyi Gábor minapi interpellációjára adott, a melyre az interpelláló visszafelilt. Mulatságosnak mondhatnók az egész jelenetet, ha a derűtséget okozó vita

alatt nem derültek volna ki rendre azok a rémséges állapotok, a melyek ebben a hirhedt házban uralkodnak s ha ma már oly nagy mértékben nem uralkodnak, abban nem csupán a járványbizottság eljárásának, hanem az interpellációknak is érdeme van, mert e nélkül nem látogatta volna meg a miniszter a Tiszá-Zeyk-fele telket és nem tisztogatták volna ki olyan hamarosan, a mint Karolyi Gábor gróf igen találóan megjegyezte, hogy talán a miniszter látogatása előtt hirtelen eltakarított szemetet másnap megint visszahordják. Mikor magasabb protekció mellett az új országgház közlemben ilyen járványfészekek alhat fenn, akkor ne csodálkozzunk a kolera makacs megmaradásán. Az ülés elején egy jegyzőt választottak, Perczel Bénit, megválasztották továbbá a mentelmi bizottságba Bartók Lajost, megválasztották végre a kuriai bíraskodásról szóló törvényjavaslat előzetes tárgyalására kiküldött harmincz bizottsági tagot. A költségvetés folytatolagos tárgyalásában ketten szólaltak föl. Horváth és Vicsontai Soma interpellációk következtek, mire a kifáradt ház megfoglyakozott számu tagjai három óra tájban szétoszlottak, hogy a vitát hétfőn folytassák. BELFÖLD. A polgári házasság ellen. A képviselőház számos tagja, pártkülömbőség nélkül, már megkapta a felhívást, hogy foglaljon állást a polgári házasság behozatalával szemben. A felhívás, mely nyilván főpapi forrásból ered s egy szervezett agitáció eredménye, azt a kérést foglalja magában, hogy az illető képviselő szólaljon föl a polgári házasság ellen, tiltakozzék az elv felállításá ellen s ha az illető javaslat betérjesztetik, annak elvetése mellett szavazzon. A primás bibornoksága. Vaszary Kolos herceggímás Rómából a kuriától értesítést vett, melyben a pápa biztosítja, hogy a január 9-iki konsistoriumban biborossá fog kreáltatni. Rómában kedvező benyomást keltett Vaszary herceggímásnak a pápai jubi-

A „DEBRECZENI“ TÁRCAJÁ. Nemzetem hajh!... Nemzetem hajh! mit vétettél A világnak! Hogy szomszédid egyre marnak, Egyre rágnak? Tán irigylik fényes multad, Gyászos multad? Fiaid, kik vérpádon vagy Bűnös hulltak?... Vörrel irtad te neved az Életkönyvből; Mindenik sor honszerelmed Drága gyöngye... Minden gyöngyszem szenvedésed Árán termelt... Fenekén a feneketlen Kin-tengernek! Nincs is rajtad, a szemökben Més nagy csorba; — Csak fejedlet, hogy nem hajtod Még se porba... Ezt irigylik tőled a sok Szolga népek; De ez a te legeslegszebb Dicsőséged! Nem is add e dicsőséget Semmi áron; Többet ér ez, mint akármí Czifra járom... Keblében bár legyen a seb Egyre mélyebb; Csak ne üljön homlokodra Szolgabélgé!

Fel a fővel, bár dobálnak Kővel, sárral!... Ronda porból csak te mindig Fennre szárnyal!... A ki büszkén, bátran néz az Izzó napba: Azt a nap: a szent szabadság El nem hagyja! Ilyés Bálint. Meghalt és eltemettetett. — Beszélyke. — Drachmann H. után átdolgozta: Ifj. Móricz Pál. Hármán voltak testvérek, Két legény, Gyula és Jakab, s aztán egy nagyobbacska leány Anna. A szülék rég meghaltak. Az apa a tengerbe fuladt, az anyát az ágyban emésztette meg valami „belső“ nyavalya. Gyula és Jakab halász mesterek voltak. Együtt halászgattak abban a régi ladikban, mely még apjukról maradt reájuk. A Gyula igen kedélyes fickó volt. Vagy kellettett vagy nem, mindig kaczagott. De a mellett igyekvő, kitarító munkás volt, csak egy égett kezét közt a munka. Férge volt, mint valami macska. De ha aztán pár pillanattal megpihenhetett, úgy megörbült, mintha a gyomra fájna volna. Egész az apja fia volt, kaczagott minden hiabavalóságon, de dolgozott három ember helyett is, s gyomrával megemésztette volna a vasat. Jakab már inkább az anyja fia volt. Szótlán, komor, s lassu a munkában. Igen ritkán nevetett. A »belsőben« volt valami hiba! A kényszerűség hajtotta a munkára is. Az állandó nehéz munka azonban igen megedzette. S a kényszer diáa pedig — a folytonos hal és kása vagy kása és hal — a »belső nya-

valyaja« ellen volt jó hatással. De a szabad, friss tengeri levegő is csak hasznára vált. Es mint a doktor mondta, gyomor bajával még meg is vénülhet. A leány Anna volt. Szőke, formás, hatalmas csipők, kifejtett mell, valóságos halászfajta. Csak szinre volt halovány, akár csak az édes anyja. És avval a nyíltsággal, mely ez egyszerű embereket jellemzi, már mikor konfirmált, megmondták neki a testvérei: »Majd meglásd Anna, te nem élsz sokáig!« Ezt a vigasz szót vitte magával a fővárosba is, hová szolgálatba ment. Csak tavaszkor tért haza az uraságával, kik szülőfalujába Vangaaba jöttek nyaralni. A szemei egész megbágyadtak, csak akkor csillant fel bennük a régi fény, mikor Gyulát félrehuzva, egy arczképet mutatott neki. — Hat aztán csakugyan ilyen? kérdezte Gyula közönyösen. Az Anna kedvesét ábrázolta ez. Fekete frakkos ur volt, egyik kezében fényes czilinder kalappal, a másik kezét valami asztal-felére támasztotta. Hosszu, fényes haja a fülére volt fesülve, s nyakából szeles, fekete zsinóron orrcsipítető csüngött alá melyen kivágott mellényére. — Szinész? kérdezte Gyula tovább, miután az arczképet elől-hátul, minden oldalról jól megvizsgálta. — Nem, ez idő szerint pinczér! válaszolta Anna nagy komolyan, kendőjével törölgette a képet, melyen zsiros foltokat nyomtak a Gyula ujjai. De jövőre saját üzletet nyit. — Mint korcsmáros? — Igen, mint vendéglős. Lehet, hogy a gőzhajó vendéglőjét is megkapja, de ez még nem biztos. Igen sok a pályázó, magyarázta. — Hogy hívják? — Lajos!

— Ah nem úgy értem, de kicsoda? — No — Bisserrup! Gyula majd megfurdalt a kaczagástól. Oly mulatságosnak tetszett neki e név — Bisserrup. Valóban nevétségs is volt az! No de a név nem határoz semmit. Ha másként jó az ember? Na hogy az jó. Hat aztán mit kapott tőle? Többnyire pénzt, de nem sokat; de annál többször elvitte a színházba, mivel oda nagyon szeretett járni. Meg aztán azt is megfogadta, nem iszik többé, bár ez a mesterségével jár. S azt is megígérte, hogy mindjárt nőül veszi, mihelyt üzletet nyitott, valami vendéglőt, vagy pedig ha a gőzhajó éttermét megkapta. Most Gyula hunyorgatni kezdett egyik szemére, majd oldalvást tekintett, s mintegy a szürke cziczához, mely mellette dorombolt, intezte a kérdést: — Talán bizony már együtt is voltatok? Anna egész higgadtan dugta vissza kebelébe az arczképet. — Eredj te bolond! mondta. Mit gondolsz, hisz akkor már rég a faképnél hagyott volna! A tél folyamán a nagykereskedő, az Anna gazdája, csödbe jutott. S annyira elszegényedett, hogy a családséget is el kellett bocsátania. Annát is elbocsátottak, ki aztán kénytelen volt olyan gazdával melegegedni, a milyen akadt. Igen nyomoruságos helye volt. Valami leves kotyvalék, s tésztaemű volt a tápláléka, és egy pinczehelyiségben lakott. E szolgálat nagyon meggyengítette. Nap nap után fogyott erőben, egészségsben. Köhécselni, kezdett és vért köpött. És végre itt is felmondták neki a szolgálatot. És most a pinczérjéhez szorult. »Bissere« a dában: tekerőg, csavargó, országfutó félt jelent. (Folyt köv.)

leum alkalmából kibocsátott körirata. — A primás valószínűleg a jubileumi ünnepekre utazik Rómába a bibornoki méltóság felvételével járó szertartások végzése végett.

Elítelt igazgató. Hurbán Szvetozárt, a hirhéd Hurbán fiát, a pozsonyi esküdszék nemzetiség elleni igazgatásban vétkeinek mondta ki s ezért öt a pozsonyi törvényszék egy évi államfogházra és 300 frt pénzbírságra ítélte.

A Baross-szobor helye. A kereskedelemügyi miniszter Podmaniczky Frigyes bárhoz, mint a Baross-szoborbizottság elnökéhez átiratot intézett, melyben értesíti a szoborbizottságot, hogy a szobor számára a keleti pályaudvar előtt elterülő parkot a tulajdonjog fenntartása mellett szívesen átengedi.

KÜLFÖLD.

Az osztrák fölösleg. Az 1891. osztrák államméltóság szerint a múlt évben az osztrák államháztartás 14.37 millió frtnyi fölösleggel záródott. 1890-ben 20 millió volt a fölösleg s így a két év együtt 34 millió fölösleget hozott.

Elfogatások a Panama-ügyben. Páris, decz. 16. Ma délelőtt tíz rendőrbiztos vizsgálatot tartott a Panama-izgatóság tagjainak lakásán. Bourgeois miniszter tegnap csakugyan kiadta a rendeletet az elővizsgálat megindítására a hivatalos személyek megvesztegetése miatt, minek folytán Fontanes és Sansleroy ma délelőtt letartóztatottak. Cottu elmenekült hír szerint Bécsbe, Charles Lessepst, Lessepst fiát is letartóztatták, a többiek elmenekültek.

Párt a német császár ellen. Köln, decz. 17. A kölnische Zeitung szerint komoly lépések történtek egy új politikai párt megalakítására. A nevezett újság több forrásból azt a megbízható értesítést kapta, hogy az új párt programja egyenesen a német császár személye ellen irányul, a mennyire tudniillik ez a büntetőtörvénykönyvre való tekintettel lehetséges. Az elégedetlenség főfészke Németország és a birodalom nyugati része.

A polgári házasság Olaszországban. Roma, decz. 17. A képviselőház mai ülésén az igazságügyminiszter törvényjavaslatot terjesztett be, mely elrendeli, hogy az egyházi esketést polgári házasságnak kell megelőznie.

Közgyűlések.

I.

A D. H. V. közgyűlése.

(Egyesülő helyi vasutak)

A debreczeni helyi vasut r. társaság tegnap d. e. 10 órakor — Szepessy A. elnöke alatt — a hatvan-utcai lívonatu vasut r. társasággal való egyesülés céljából, a városháza kis-tanácstermében rendkívüli közgyűlést tartott.

Konstátálván a közgyűlés határozatképessége (a közgyűlés megnyitáskor jelen volt több mint 30 részvényes, kik 1066 részvényt és 655 szavazatot képviseltek), a jegyzőkönyv vezetésével Dr. Kemény Mór jogtanácsos, a jegyzőkönyv hitelesítésével és szavazatok szedésével pedig Komlóssy Dezső, Szabó Samu és Szepessy Gusztáv biztaltak meg.

A királyi tanácsos leánya.

— Társadalmi regény. —

Írta: **V. Gaál Karolina.** 48.

(Folytatás.)

XXX

A féltékenységek.

Az emberi érzelmek közt — legkínosabb, leggyótróbb a féltékenység. Sokan vitakoztak már a felett, hogy a ki szerelemfölt, szereti-e férjét — vagy csak önmagát sajnálja, azon esetben, ha férje más szeret.

Vannak, kik azt vélik, hogy csak az szeret forrón és hiven, a ki felteni képes. Kit nem szeretünk, nem is féltjük...

Vizont vannak, kik azt tartják, hogy a hol féltékenység van, ott nincs igazi, őnzetlen szerelem. Csak őnzése és hiúságának megsértése bántja az illetőt, és e miatt minden bosszúra képes tud lenni.

Szeréna forrón szerette férjét, ki a férfias kellemekkel gazdagon meg volt a természetűtől ajándékozva.

Nem elég szép és vonzó külsővel birni, hanem a modor, mely a lélek nemességéből, műveltségéből ered, a legfőbb hatást gyakorolja a női szívre és lélekre.

Jenőben nem csupán a szeretett férfit tekinté Szeréna, hanem tisztelte benne azon egyént, ki egy elhagyott, gunyolt árva lelkeben nemes tulajdonokat fedezett fel, és bizni tudott benne, hogy képes valakit boldogítani.

Hála is csatlakozott a szerelemhez Szeréna szívében.

Es már — erősebb kötelek is fűzte össze a két szívet, semhogy ennek a boldogságnak elmulni lehessen...

Olvastatik az igazgatósági javaslata hatvan-utcai lívonatu vasut r. társasággal való egyesülésre nézve. A hatvan-utcai vasut minden vagyonát tehermentesen átruházza a helyi vasut r. társaságra, mely a hatvan-utcai vasut 1 részvényéért egy fél részvényt ad, az 1892-iki osztalék-szelvényvel együtt. A részvények számát nem emelik, hanem a törlesztési tartalek-alap javára vásárolt részvényeket fordítják e célra.

Sesztina Lajos azt kérdezi, hogy mi célja van az igazgatóságnak az új vonallal s mi módon akarja azon az üzemet berendezni?

Szepessy A. kijelenti, hogy eziránt az igazgatóság még konkrét javaslatot nem tehetett, de a jövő rendes közgyűlésre javaslatát be fogja terjeszteni.

Sesztina Lajost e válasz nem elégti ki. Tudni szeretné, hogy minő számításon alapul a jövő kezelés? Megtalálják-e a kiadási költségek fedezését s a befektetett tőke kamatját?

Zádor Lajos kijelenti, hogy ezen kérdésekre az igazgatóságnak pontos feleletet adni még nem lehet. Az egyesülésben látja az előnyt s elfogadja az igazgatóság előterjesztését. Használó értelemben szól Kardoss László is.

Lengyel Imre hiányosnak látja az előterjesztést, mert a hatvan-utcai vasut r. társasággal kötött feltételek közt volt azis, hogy állandó összeköttetés tartassék fent a vásártérrel, — továbbá hogy a hatvan-utca végéig fentartassék a pálya és üzem.

Fischer Károly szerint ez magától értetődik, mert a hatvan-utcai vasut koncessziója Lengyel I. által kifejtett célból adatott. Ha a vásári napokat jobban kiaknázák, a hatvan-utcai vasut is jövedelmezővé tehető. Egyelőre úgy folytatattik az üzem, mint a hogy a koncesszióban van, a jövőre nézve pedig az igazgatóság a legközelebbi közgyűlésre indítványt tesz. Véleménye szerint lehet javítani egy a helyzetben, hogy mindkét vállalat haszon-hajtó lesz.

Sesztina Lajos a hallottak után sincs megnyugtatta s az átvételbe nem egyezik bele, — ellenben Szepessy Gusztáv és Berger Henrik az igazgatóság előterjesztésének elfogadását ajánlják.

Dr. Kemény Mór kijelenti, hogy a Lengyel Imre által mondottakat azért nem vették föl az előterjesztésbe, mert a koncesszió ugy is megszabja a hatvan-utcai vasut célját. De nincsen kifogása az ellen, hogy a Lengyel Imre által fölhozottak a jegyzőkönyvbe fölvetessenek. A helyi vasut igazgatósága a forgalom kihasználására számít s reméli, hogy a forgalom jobb kihasználása esetén a 4 országos vásár és az 52 heti vásár behozza a szükséges költségeket.

Zádor Lajos teljes megnyugvással elfogadja az előterjesztést, sőt az igazgatóságnak köszönetet szavaz azért, hogy ily olcsón vásárolt. Debreczen emelkedésének szempontjából is szükségesnek látja az egyesülést.

Ott szendergett a világoszöld, függönyös ágyacskában egy igen szép kis gyermek, az apas anya büszkesége, a láncszem, mely szorosabban fűzi egymáshoz a szerető két szívet...

Ott állt Szeréna a kis alvó mellett... Oh, ha azon órák nagyrészt másnál töltene, melyek itthon teljes gyönyört adhatnának számára!... Ő a vizre kívánczolt... Engem nem óhajtott a Dunához közel vinni, talán titkos kedvesét hajón hordja magával... Borzasztó gondolni is... Hisz én őt szeretem, kivüle senkire nem gondolok: érte megtanultam dolgozni, megváltoztattam természetemet! Lehet-e oly kegyetlen férj, aki érte epedő nejét s gyönyörű gyermekét pillanatra is feladni tudná, és tiltott örömeiket élvezze.

De vajlon megvan-e az a férfinak tiltva, ha idegen időtöltést keres? Büntet-e azért a törvény, ha hitszegővé lesz?... Es mi elég-tétel volna az a nőnek, ha büntetnék is férjét a csapongásért?...

Hisz ha nincs annyira szerette a nő, hogy csupán az ő társaságát keresse férje, akkor hiába a törvény intése, a megvetés, az elidegenülés nincs azzal megszüntetve.

Oh ha anyám volna, megkérdézném, mit tegyen egy tapasztalatlan asszony ily eset idején?...

Büszkeségem azt mondja nekem: Türed el és ne szólj: légy kevély azt kijelenteni férjed előtt, hogy „tudod“ hídsgészt.

Ha sejtji, hogy mindent tudsz, akkor nem szükséges neki még csak titkolózni sem. Még attól is felvan mentve.

Es a mint «kikap» feleségén a férj, vége van a tiszteletnek.

Mert Szeréna mindig azt hallotta, hogy

Török Gábor szintén előnyösnek látja az egyesülést.

A közgyűlés nagy többsége az egyesülést, illetve az igazgatóság előterjesztését elfogadja. A Lengyel Imre felszólalása jegyzőkönyvbe vétetik. Az igazgatóságnak köszönet szavaztatik s megbízatik, hogy a legközelebbi közgyűlésre tegyen véleményes javaslatot s a törvényes formalitások megejtése után vegye át a hatvan-utcai vasutot.

Ezen egyesülés folytán szükségessé vált az alapszabályok némely szakaszainak módosítása.

A 6-ik §-ban megállapított, hogy legfeljebb 200 fél részvény bocsátatik ki s ezzel kapcsolatban a 26-ik §-ban kimondott, hogy két fél részvény egy szavazatra ad jogot.

A 41-ik §-oda módosított, hogy az igazgatósági tagok száma 6-ról 8-ra emeltetik, kiknek Debreczenben kell lakni. Az igazgatósági tagok fizetését a 49-ik §-ban évi 300 frtban állapították meg; az 55-ik szakaszban pedig kimondták, hogy az igazgatósági tagok csak 5 drb. részvényt tartoznak depónálni.

Az 57-ik § szerint a felügyelő bizottság a jövőben 3 rendes és 2 póttagból fog állani s a 60-ik § szerint a felügyelő bizottság tagjai évi 100 frt tiszteletdíjat kapnak.

Több apró módosítás után Márton Imre indítványára a 27-ik §-t is módosították. 169 szavazattal 131 szavazat ellenében ugyanis eltörölték azon intézkedést, hogy a közgyűlés előtt a részvényesek részvényeiket depónálják.

Ezzel a közgyűlés d. u. 3/4 órákor véget ért.

E. M. K. E.

Az Emke hajdumegyéi és debreczeni fiókjának választmánya tegnap d. e. ülést tartott a városháza nagytanácstermében Dégenfeld József gr. elnöke alatt. Dr. Medve Zoltán felolvasta az igazgató választmány által decz. 7-én tartott gyűlés jegyzőkönyvét. A választmány nótágjai élükön Komiss grófnő és Veress Lászlóné urnókkal, felkértek egy téli mulatság rendezésére. A persely gyűjtésből a múlt évben összesen befolyt 417 frt 34 kr. A zárszámadás szerint bevétel volt 2222 frt 03 kr, kiadás pedig 482 frt 89 kr. Az igazgató választmány megbízott, hogy a közgyűlés határidejét saját belátása szerint tűzze ki január vagy február hónapban.

A közművelődési kongresszusra nézve megbízott az elnökség, hogy a városi tanács-csal lépjen érintkezésbe, miután annak Debreczenben leendő megtartását a fiók-választmány kívánatosnak tartja.

III.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara folyó hó 17-én tartotta rendes közgyűlését, melyen jelen voltak: Sesztina Lajos elnök, Szabó Kálmán alelnök;

bizonyos mérvben tisztelni kell a házassoknak egymást.

Mit tegyen? Felöltözött ugyan, hogy Jenő anyjának azonnal elmondja a báró vadját... De okosság lenne-e az?...

Ö legyen az anya előtt fia vádlója, mint ennek neje?...

Az nem megy. Bizonynyal menteni fogná Jenőt az anyja, ha még oly vétkeinek tudná.

Es Kosárkynak legyen e fölöttük diadala, mert ha nem igaz a mit beszélt, úgy vigyáznunk kell, a kis mennyországban nem szabad poklot teremteni.

Amde fenyegetése borzasztó, hogy „özeveggyé“ teszi őt...

Ez az a mi kinozza Szeréna szívet. Ezt kellene tudatni Jenő anyjával... Vagy talán Gerővel?...

Ott állt így felöltözve, kalappal fején, s kezében napernyővel, nézve a kis szendergőt, dobogó szíveveréssel és könnybe borult szemekkel...

Nem vette észre, hogy nyílt az ajtó. A déli gőzhajókapitány ott lépkedett be lábujjhegyen és hirtelen befogta neje szemét „ki van itt?“ kérdi kellemes érczes hangján.

Szeréna határtalan örömmel és meglepetéssel ölelte meg férjét s borult keblére.

Némán, egyetlen szó nélkül voltak így pár percig.

A kicsiny felébredt és bájos mosolyal nézte a jelenetet.

Azután kinyújtá fehér, gömbölyű karjait az anyja felé rebegte: Mama! Itt van papa!... E zenehang mélyen hatott Szerénára, egyszerre sirva nézett Jenő szemébe.... — Oh csakhogy itthon vagy, hát mi tör-

továbbá Zádor Lajos, Kardoss László, Erber Vilmos, Vágó Andor, Eklí Gábor, Szikszay Lajos kamarai beltagok; Gyirák Kálmán Munkácsról, Somogyi Ferenc és Zsigmond Béla M. Szigetről, Nyitray Jakab Török-Szent-Miklósról, kamarai kültagok és Szontagh Jenő levezetőtag Szolnokról, Dr. Király Ferenc kamarai titkár mint előadó és Grünvald József-kamarai fogalmazó mint jegyző.

Elnök üdvözlőlvén a megjelent tagokat, az ülést megnyitottak nyílvánítja. Titkár előterjeszti jelentését a kamara ügyforgalmáról, mely szerint a f. é. július 12-én tartott közgyűlés óta beérkezett összesen 2222 ügydarab, ezenkívül érkezett miniszteriumoktól, egysektől 353 ügydarab, melyek az iroda által részben elintézve lettek, részben, a mai napirend tárgyaiul kitűzettek. Titkár jelentése tudomásul vétetett.

Olvastattat a kereskedelemügyi miniszter leirata, mely által a kamara 1891 évi zárszámadása jóváhagyott, ennek alapján Stenczinger Károly kamarai pénztárnoknak a felmentvény megadott. Tárgyalás alá vétetett a keresk. miniszter leirata a közöshadsereg ipari és más terménybeli szükségletének szállítása tárgyában tartandó árlejtésekhez bizalmi férfiak kijelölése iránt. Bizalmi férfiakul kijelöltek Bechert Manó és Nyitray Jakab kamarai tagok; ugyanazon miniszter leirata az oszt.-magyarbank által fizetendő kamarai illetékek tárgyában, tudomásul vétetett.

Az igazságügyminiszter a kamarához is megküldte a csődörvény módosítására irányuló tervezetét véleményezés céljából. A javaslatok helyben egy Szabó Kálmán elnöke alatt Erber Vilmos, Mayer Emil és Biró József tagokból, vidéken szolnoki lakos Adler Ignác, elnöke alatt Lengyel Antal, Kreutzer Balázs Szontagh Jenő és Lukács Sándor tagokból álló bizottságnak kiadatnak, jelentésök bevarratván.

Titkár jelentést tesz a Baross szobor ügyben megindított gyűjtés eddigi eredményéről, mely szerint a kamarához befolyt november 10-től mai napig 918 forint 40 kr, mely összegből december 1-én Budapestre 628 frt 30 kr már elküldve lett. A jelentés tudomásul vétetett, egyidejűleg a kamarai közgyűlés a Baross szoborra 500 forintot szavaz meg, az elhunyt miniszter arcképét pedig, melyet Moretti Rezső festő művész készített, 150 forintért a kamara tanácssterme számára megszerezte. Kapcsolatban megbízott a titkár, hogy ő felsége életnagyságu olajfestményü arcképét a tanácssterem részére szintén készítesse el.

Eötvös K. Lajos tanfelügyelőnek a kamarához az ipariszakoktatás tárgyában intézett emlékirata a kamara azt határozta, hogy bevarandónak tartja hasonlóképpen a keresk. miniszterhez korábban intézett felterjesztése ügyében teendő kormányintézkedéseket. A kamara 1893. évi költségelőirányzata 19,182 frt 21 kr bevetellel és 15,724 frt kiadással elfogadottat s jóváhagyás végett a keresk. miniszterhez való felterjesztése elhatározottat. Ezzel kapcsolatban a közgyűlés a kamara kerületében lévő iparos és kereskedő tanoncz iskolák 1892-93 tanévi segélyezésére 2600 frtot szavazott meg.

Nyitray Béla indítványára a kamara a pénzügyminiszterhez sürgős felterjesztés intézését határozta el, hogy a régi 2 frtos talérok beváltási határidejét 1893. jan. 1-től még 3 hónapra meghosszabbítsák. Több apró tárgy elintézése után a közgyűlés véget ért.

tént, hogy rendkívüli időben jöttél haza Jenőm?

— Csak az történt kedves, hogy nem leszek többé a vizen. Tudod elég volt négy év ahoz, hogy vágyamat teljesítem tudja isten, még sem érzem ott oly jól magamat többé, mint mig nőtlen voltam. Mindig rád ésgyermekünk-re gondolok; ez a távollét bántja kedélyem, a hajóra nem szabad titeket vinnem, de hisz oda nem is térne csinos házuk s kertünk... Meg a konyha; — hidd el Szerénám forró vágyam van itthon lakni veletek, és — megtanulok anyámtól gazdász lenni... Hagyom másnak az utazást vizen és szárazon. Az én boldogságom most már te vagy kedves feleségem, és e kicsiny itt ni! Gyere te kis buksi, majd te leszel apád helyett egykor gőzös kapitánya!... Mily édes és ragyogó ez az otthon! melynek te vagy napja Szerénám... De mi ez? Te sirsz?... Baj van!... Mily lelt édes feleségem?

Hirtelen visszaültette a kis „kapitány jelt“ urfit az ágyacskába és zörrenen keblére szorítá nejét...

Rossz gondolataim jöttenek... Levelt nem írtál... Azt hittem... nem, nem hittem, csak — fecsegtek nekem, hogy — budapesti leány ismerősöd van...

— Ohó! Mi a vihar?!... Hisz a világ fecseg mindig, mert azért van szája; — de kedveském, nem egy, hanem száz ismerősöm is volt életem folyamán, hja de az régen volt, elmúlik az emléke is lelkemből a multnak, ily kedves jelen mellett... Egy könnyet ne ejts többé, hát nem tudott az a mama megvirgasztalni?

(Foly. köv.)

Decz. 1. tása. Decz. 2. Decz. 3. Margit-fürdő. Jan. 7. Jan. 11. Jan. 18. rona vendég. Jan. 21. Jan. 21. vénysek előt. Jan. 21. Jan. 21. vendégében. Febr. 1. szállóháza. Febr. 1.

a 7 hónap... mosolygó... ból; az ő... bankódo... kül; ejj... ség nekü... halála a... Hajdu... Dr. Imre... merne s... akarnók... sorozná... neve gyás... kis leány... merőse, az... kis leány... Talat... ur s a... anyunk... kedves hal... leány ösz... nek evenk... esiny sir... s a barát... zik balzs... Ugy...

*Ka... tékadó he... tonatiztek... .ot. E vált... nagytól f... hadnagyo... Az új sz... visszaa... most var... násban f... *E... Kohne ve... 83-ik éve... évig szol... első hege... ben a de... gatta el... etlenek. S... lyek közt... van. Bek... *G... lom lesuj... jó anyát... polgár öz... máry Esz... 1 órákor... hunytát... 20-án d... ház szer... sz. házat... ima után... lomra he... konainka... szível n... ber 18-ár... ria, Istvá... máry Jo... Zsófia, S... ter. Aldá... felett! A... kezési in...

Nagyvár... szóban... lakoznak... *A... „Korona... rendezet... kivirta... totta. h... darabok... lett ism... mulatsá... *... tént egy... ber kitű... gon felsz... rambolá... játékos... szőlöttá... játszmá... mellől fe... fogadja... a nyeren... én azon... csegőt, h... már kint... csa expe...

Határidő-naptár.

Decz. 22. Vármegyei bizottsági tagok választása. Decz. 22. Városi bizottsági tagok választása. Decz. 28. A Gőnczy-egylet alakuló közgyűlése. Decz. 31. Az izraelita ifjuság táncszestélye a Margit-fürdőben. Jan. 7. Vőfélyek bálja a Margit-fürdőben. Jan. 11. Jogász-táncszestély a Bika-szállóudában. Jan. 18. A csizmadia ifju mesterek bálja a «Korona» vendéglőben. Jan. 21. A polgári kör bálja a Bika-szállóudában. Jan. 21. Esküdtészi tárgyalás a debr. kir. törvényszék előtt. Jan. 21. Ács ifjuság bálja a Margit-fürdőben. Jan. 28. Csizmadia ifjuság bálja a «Korona» vendéglőben. Febr. 4. Evang. fillér-egylet thea-estélye a Bika-szállóudában. Febr. 4. Kőmíves ifjuság bálja a «Korona»-ban.

Ujdonságok.

IMRE KATALIN.

Egy rövidke név: olyan rövid, mint az a 7 hónap, melyet élt; egy perc egy kedves, mosolygó, piczi természetűek az örökkeveléséből; az örökkevelésig nyúló bánat az utána bankódó szülőknél. Elejét szó visszhang nélkül; éjjel holdvilág nélkül; napsugár melegség nélkül; élet öröm nélkül: ez a gyermek halála a szülőknél.

Hajdavármegyében kevés ember van, ki Dr. Imre Gábor h.-hadházi orvos nevét ne ismerne s a nélkül, hogy szerényeséget bántani akarnók, őt a fiatal doktorok első közé sorozzák; tehát az a gyöngye fakadó ág, kinek neve egyszerűen e sorok élén áll: az ő kis leánya volt. Ma már az ő gyásza sok ösmerőse, az ő könnye mindnyájunké, a miatt a kis leány korai halála miatt.

Találjon vigaszt a melyen tisztelt orvos ur s a lesújtó édes anyja abban, hogy annyiraunk öszinte részvéte kísérő sírjába kedves halottukat. A természet halála s a kis leányé összeestek; csak hogy míg a természetnek évenként egyszer van ebredése; ama kisanyó sir felett az emlékezet mindig viraszt; s a barátok, tisztelők öszinte részvéte igyekszik bátságot adni a kesergő szülőknél banatára. Ugy legyen!

Katonatisztek házassága. Mérétkadó helyen meg akarják változtatni a katonatisztek házasságára vonatkozó szabályzatot. E változás abban állana, hogy a főhadnagytól fölfelé megkönnyítenék a feltételeket, hadnagyonak ellenben tilos volna a házasság. Az új szabályzatnak természetesen nem lesz visszhaató ereje és azok a kervevények, melyek most várnak elintézésre, a rendes eddigi elbánásban fognak részvenni.

Elhunyt zeneművész. Ridley Kohne veterán zeneművész Maglódon életének 83-ik évében elhunyt. Ridley Kohne közel 30 évig szolgált a nemzeti színház operáját, mint első hegedűs és versenymester. A 70-es években a debreczeni zenede igazgatói állását fogadta el s nagy lendületet adott az itteni zenéletnek. Számos zeneművet hagyott hátra, melyek közt több becses és maradandó alkotás van. Béke hamvait!

Gyászjelentés. A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk a feledhetetlen jó anyának, testvérnek, sógorának néhai polgár öz. Hegyi Sándor n. é. szül. Szatmáry Eszter asszonyak folyó hó 18-án, éjjeli 1 órakor, egy heti szenvedés után történt elhunytát. A megboldogult hült tetemét folyó hó 20-án d. u. 2 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint, hűvelyes-utca, 1070. sz. házából, a nagytemplomban tartandó rövid ima után, a pterfiai sírkertben örök nyugalomra helyeztetni, mely végítességtelre rokonaikat, barátainkat, ösmerőseinket bánatos szívvel meghívjuk: Debreczen, 1892. december 18-án. Bánatos gyermekel: Hegyi Károly, Mária, István és Ferencz; bánatos testvérei: Szatmáry József, Szatmári Gedeon és neje Sütő Zsófia, Szatmáry Antal és neje Debreczeni Eszter. Áldás és béke lengjen feledhetetlen porai felett! A temetést az érzékoporsó gyár temetkezési intézet rendezi.

Román bank Nagyváradon. Nagyváradon, egy hatodik bank alakítása forog szóban, melynek alakításával román körök foglalkoznak. A munkás dalegylet tegnap a «Korona» vendéglőben igen sikerült dalestélyt rendezett. A törekvő dalegylet most is teljesen kivívta a közönség elismerését s behozonyította, hogy a haladás útján van. Az előadott darabok közül közkívánatra többet meg kellett ismételn. A dalestélyt hajnalig tartó táncmultság követte.

Kulcsos játszmá. A minap furcsa eset történt egy kávéházban. Egy henczegő idegen fiatal ember kitűnő billiárdistának tartván magát, recsegő hangon felszólítja a vendégeket, ki vállalkozik vele carambolozni játszómáját egy aranyba. Persze nem akadt játékos. Ez felháborította a hepcziáskodót és újból felszólította a vendégeket s no hát ki vállalkozik egy pofa játszmára. E szemtelen kihívásra a szomszédos asztal mellől feláll egy ur és kijelenti, hogy a játszmát elfogadja. De ugyanígy, miután nálunk az a szokás, hogy a nyeregményi a játék megkezdése előtt tegyük le, hát én azonnal fizetek és azzal egy ütőte képen a henczegőt, hogy ez a billiárd alá esett. Mire magához tért, már mint volt az utcán s ott gondolkozhatott a furcsa expedíció, meg a gyors fizetés.

A Fröbel-egylet tombolaestélye szombaton pompásan sikerült a Margit-fürdő disztermében. Debreczen város színe javára vett részt a mulatságon. A tisztikarok is nagyszámban voltak képviselve. — A táncmulatságnak tombola is kiváló érdekeséget kölcsönözött; a tombolanyeremények igen szépek voltak. A Magyarai testvérek jó zenéje mellett kora reggelig a legjobb hangulatban mulatott a szép társaság. A hölgy névsor következő: Urhölgyek: Berger Mórne, Dr. Balkányi Edéné, Bobory Györgyné, Berger Jenónné, Buzás Elekné, Buzás Ferenczné, Domokos Kálmáné, Györfly Aladárné, Hutirai Béláné, Fetter Gezáné, Györfly Aladárné, Hutirai Béláné, Kálmán Cecily Mórne, Dr. Király Ferenczné, Kolbenheier Kálmáné, Dr. Kovács Sandorné, Lichtenstein Jozsefné, Major Emilné, Nyers Lajosné, Puky Gyuláné, Dr. Popper Mórne, Orvényi Ottóné, Rázso Gyuláné, Dr. Medve Kálmáné, Szilágyi Imréné, Széll Farkasné, Szikszay Gyuláné, Sebess Györgyné, Szabó Mihályné, Szinyei Merse Béláné, Tamássy Beláné, Tüdös Kálmáné, Szedlák Jozsefné, Kaszanyiczky Endréné, Vecsey Imréné, Varga Ferenczné. Leányok: Dobory Margit, Buzás Erzsike szöke, Buzás Erzsike barna, Jablonczy Ilona, Farkas Szeréna, Gerson Adrien, Jeney Margit, Király Ilonka, Király Irén, Kaszanyiczky Irén, Kálmán Cecily Irén, Kovács Laura, Lugossy Piroška (Püspök-Ladány), Kovács Szeréna, Széll Mariánna, Szabó Anna, Szigmet Frida, Szikszay Margit, Szikszay Ilonka, Mayer Olga, Rázso Mariska, Tüdös Erzsike, Rott Ilonka, (Eperjes) Tóth Irén, Varga Irén.

Színház. Szombaton Dumas színműve, a «Divathölgyek» adatot közepes számú közönség előtt. Tegnap a «Katonás kisasszony»-t ismételték Ma, hétfőn «Magiúská öröksége», holnap pedig a «Szentiványi álom» adatik. A további műsor a következők: Szerda: «Katonás kisasszony». Csütörtök: «Két szerelem». Péntek: «Két szerelem». Szombaton szünet lesz. Vasárnap: «Szerecsféja».

A nádvari jótékony négyzet saját pénztára javára december hó 26-án az uri kaszinó termében zártkörű táncvigalmat rendez.

A csizmadia árnacsarnok szövetkezet saját csapó-utcai új házában, a «Korona» vendéglőben, szombaton táncmulatságot rendezett. A diszes új helyiséget tulajdonképpen ekkor mutatták be legelőször a nyilvánosságunk, tehát a táncmulatság mintegy házfelavatási ünnepély jellegével bírt. Nagy számú közönség vett részt a táncmulatságon, mely a legnagyobb jó kedvvel folyt egészen kiváló-kiviradtig a táncszertem, melynek diszes volta kellemesen lepte meg a közönséget teljesen alkalmasság bizonyult bálók tartására s mint a bál meghívókból látjuk, máris több hál tervezetik a farsang folyamán e helyiségben.

Az alumínium kiválasztására az agyagból új módszert talált ki a vegyészet, miáltal az alumínium termelése tetemesen olcsóbbá vált, mint volt ezelőtt. Ennek következtében kezdik alkalmazni az alumíniumot kapu kulcsokra, löpőkők készítésére, melyeknél semmi esetre sem a tartóssága, hanem a könnyűsége miatt válik praktikussá. Ujabbban egy gyár azzal foglalkozik, hogy géprészeket készítsen alumíniumból, mi által reméli, hogy a lendkerék nagy súlyával szemben a többi forgó részek könnyűségével tetemes erőt lehet megtakarítani és munkára fordítani.

Egészséges fogak! Mindenki tudja, mily fontos a fogaknak egészséges tartása. Míg a fogak működési képességükkel bírnak, vagy nem teljesen képtelenek már erre, addig jól érezhetjük magunkat. Jólletünk tehát nagymértékben függ attól, hogy fogaink épek legyenek s ha ezekre gondot akarunk viselni, okvetlen használnunk kell egy ártalmatlan, de a fogak teljes egészségét és tisztaságát biztosító szert. Már szépségi szempontból is meg kell tennünk; mert mily jól hangzik, midőn valakiről így kiáltanak föl: «Mily szép, fénylő fehér fogai vannak!» Ezt pedig könnyen és olcsón el lehet érni a «Salvator glicerin fogpéppel», mely egészen ártalmatlan, de vegytanilag összehozott szer, szép dobozban 30 krért minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és illatszertüzletben kapható.

Fekete, fehér és színes selymeket méterenként 45 król 16 frt 65 krig sima és mintázott mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző színben szállít, megrendelt egyes öltönyökre, vagy végekben is postabér és vámmentesen Henneberg G. selyemgyára Zürichben. Minták postafordulóval küldetnek. Svájcba czimzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.

Irodalom és művészet.

Képeskönyvek. A Wodianer czég kiadásában, melyből már ifjúsági irodalmunknak annyi díszesnél díszesebb munkája került ki, legújabb négy kis képeskönyv látott napvilágot, melyek e téren valószínűleg újabb lépétnek életbe. E könyvek ugyanis a mellett, hogy kiletésben dologban vetekekednek a legdrágábbakkal, hogy színnyomatú képek a tőkely legmagasabb fokán állanak; egytuttal oly olcsók is, hogy még a szegényebbek is könnyen megvehetik velük gyermekeiket. Egynek-egynek ára ugyanis csak három és négyezerest fizettek hasonló műveket. A négy füzet czime: A Cézár, a Cicus,

Teresi könyve. A Mikulás könyve. A mi szövegüket illeti, elég felemlitenünk, hogy az a sok vers és próza, melylyel tele vannak, Radó Antal tollából származik, kinek dallamos esengő sorait már olyan sokfelé szavalgatják apróságaink.

A «Kis Almanach», melynek tavaly megjelent első kötete a magyar gyermekvilág oly nagy lelkesedéssel fogadta, az idén is beköszöntött, még pedig az előbbinél is díszesebb köntösből, gazdagabb tartalommal. Ismét husz magyar író adott egymásnak találkozt e könyvben, előlökön magával Jokai Mórral, a ki mögé oly irói garda csoportosul, mint Mikszáth Kálmán, Endrődi Sándor, Murai Károly, Tóth Bela, Beniczkyne B. Lenke, Rakosi Viktor, Benedekek Elek, Abrányi Emil, Petelei István, Barsony István és még több jeles ifju író mellett maga a vállalat kiváló szerkesztője, Bródy S. Hozy ily íróktól csak a legjobb telhetik, mondanunk sem kell. Valóban a «Kis Almanach» e kötet nem egy oly dolgozatot foglal magában, a melyet méltán ifjusági irodalmunk gyöngyei közé sorolhatunk, s mely arra van hivatva, hogy e könyvből csakhamar magukba az iskolai olvasókönyvekbe menjen át! Még csak azt akarjuk megemlíteni, hogy az ideál kötet is szép képekkel van díszítve, melyek természetesen magyar írók rajzójából kerültek ki: Cserépy Árpád és Szobonya Mihály alkották meg az illusztratív diszt. Ha már most figyelembe vesszük, hogy a 182 oldalra terjedő könyv a legcsinosabb színnyomatú bektőési táblába köve csak 1 frt 50 krba kerül: bizvást elmondhatjuk, hogy a «Kis almanach» nemcsak a legjobb, hanem a legolcsóbb ifjusági ajándékkönyv. Kiadja a budapesti Lampel czég (Andrássy-ut 21.)

Különfélék.

Egy amerikai milliomas óriási palotája. Chicagoból jelentik, hogy Furber nevű bostoni milliomasnak egyhá banya nincs, mint hogy nem tud mit csinálni millióival. E miatt már majdnem megtebolyodott. S hogy valamivel szorakozzék és ettől a melankoliától megszabaduljon, most olyan óriási palotát építet, melyen még nem volt a világon. Ez a palota 120 méter magas lesz. De ez még semmi a belső berendezéshez, drágaságához képest. Az egyik teremben Furber egy millió újveretű aranydollárt fog kiállítani. Azt a drága muzeumot a portásoknak nyújtandó csékely boraváló fejében bárki megtekintheti. — A többi termék üresen maradnak, csak a mennyezet és a falak lesznek díszítve és pedig velenzei mozaikkal. Ebből a czéblől Furber Paolett Emola velenzei festőnél 23 mozaikfalat és egy mennyezetet rendelt meg, melynek rajzai Kolumbus történetét tüntetik fel. Ezek a mozaik-kepek most érkeznek meg Velenzéből Chicagóba Furber külön hajóján, 120 munkás kíséretében, kik aztán ezeket a mozaikkepeket a falakon elhelyezik. A képek 2 millió dollárba kerülnek.

Tubákos haramiák Varsó közelében rablók támadtak meg a varsó-bécsi vonatot. A haramiaknak az volt a szándékuk, hogy elraboljanak egy pénzzel telt vasszekrényt, melyet Szosznovice orosz államom adtak föl. A rablók ezeket úgy tették ártalmatlanná, hogy szemek közé egy csomó tubákok szórták. — Gonosz tervük azonban nem sikerült, mert az egyik alkalmazott, daczára fájó szemeknek, segítségért szaladt. Kiáltásaira a vasuti személyzet oda rohant, a hol a rablók garázdálkodtak de azok, a mire odaértek, már kereket oldottak. A pénzes szekrényt — azonban — már nem volt idejük magukkal vinni.

TÖRVÉNYSZÉK.

Kivégzés énekszó mellett. Párisban kivégeztek a Place de Roquette Crampon rablógyilkost. A tömeg vig nótra gyújtott s egy régi méltó melódiára a legújabb nóta énekelte, melynek refrainje: «Panama. Panama!»

Közgazdaság.

Közbányai sertesüzlet. A serteskereskedelmi csarnok jelentése. December 15.

a) Hizott sertes árak: 1. Magyar első rendű: 1 Öreg nehéz (páronkint 300—400 kilgron felüli sulyban) 42.50—43.50 2. Öreg közép (páronkint 300—400 kilgr. sulyban) 42.—43.50 3. Fialat nehéz (páronkint 320 kilgron felüli sulyban) 44.—44.50—4. Fialat közép (páronkint 251—320 kilgr. sulyban) 44.50—45.—5. Fialat könnyű (páronkint 250 kilgrig terjedő sulyban) 44.50 46.— 11. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280 kilgron felüli sulyban) 42.—43.—7. Közép (páronkint 220—280 kilgr. sulyban) 42.50—43.50 8. Könnyű (páronkint 220 kilgrig terjedő sulyban) 42.—43.50 III. Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 kilgron felüli sulyban) 42.—43.—10. Közép (páronkint 220—260 kilgr. sulyban) 42.—43.—11. Könnyű (páronkint 220 kilgrig terjedő sulyban) 40.—41.50—. Sertes létszám: decz. 10. napján volt készlet 104.650 darab. A hizott sertes-üzletirányzata: változatlan. — Hizalmi való sertes 16.—18.—, malacz (11—20 hónapos korban) felhajtott 2283 drb.

A világ dohánytermése. A francia mezőgazdasági statisztika szerint az egész világ összes dohánytermése évenként átlag körülbelül 7.800.000 métermázsára rug, miből Európára mintegy 2.000.000 métermázsára esik. Ugyanezen forrás szerint az egyes államok átlagos évi dohánytermése a következő: Magyarország: 577, 450 q. Németország: 409,000

q. Oroszország 430,000 q. Enrópai Török ország, Bulgária és Görögország együtt, 264,000 q. Franciaország: 125,000 q. Olaszország, 45,000 q. Ausztria: 30,550 q. Németalföld: 30,000 q. Románia: 30,000 q. Svájc: 20,000 q. Szerbia: 15,000 q. észak-amerikai Egyesült-Államok 2.439,000 q. Brit-Nyugat-India: 1.750,000 q. Japán: 410,000 q. Brazília, Chili és Peru: 350,000 q. németalföld, Nyugat-India: 166,000 q. azziai Törökország 133,000 q. Cuba: 120,000 q. Philipppei szigetek: 110,000 q. Mexico: 75,900 q. Argentina és Uruguay: 58,000 q. Haiti: 40,000 q. Columbia: 30,000 q. Porto-Riko, 27,500 q. Perzsia: 25,000 q. Venezuela és Közép-Amerika, 8,700 q. (métermázsá.)

NYILT-TÉR.*

Válasz a «Debreczeni Hirlap»-ban folyó év november hó 19 és 25-én megjelent közleményekre.

A h.-bösszörményi róm. kath. iskolánál felmerült ügyre vonatkozólag mint szintén az illető lelkész főnöksége alatt működő, s ugyis mint egri egyházmegyei tanító, az igazság felderítése és az ügy tisztázása czéljából a következő adatokkal szolgálhatok.

Ami magát a hirt illeti, ahöz kevés szavam van; helyre lett igazítva, mi belőle a valóság, a többi része nem egyéb, mint rossz-akaratu, költött historia, mely minden alapot nélkülöz. — Nem hagyhatom azonban szó nélkül a hozzáfűzött megjegyzéseket, s különösen annak utolsó passzusát, mely így szól: «Rögös ez a tanító pálya az igaz; de ha még rossz indulat nagy köveit is utjába rakják, bizony bizony az egész egyházmegyében egy tanító sem fogna megmaradni.»

Megleptek e sorok, mivel azok éke egy elévülhetlen érdemek díszével álló férfi ellen irányul, s úgy tünteti fel őt, mint ki tanító iránt a legnagyobb rossz indulattal viselkedik. Vétenék az igazság ellen, ha ezen rossz akaratu ráfogást meg nem czafolnám, s ki nem jelenteném, hogy a plebánus ur részéről csak jó indulattal találkozunk, s nincs nagyobb öröme. mintha tanítóján segíthet, jólétét előmozdíthatja.

Számtalanszor volt alkalmam 10 év alatt, ezt, mióta együtt működünk, tapasztalni.

Iskolám felszerelésen, minden taneszközhijával volt, midőn 10 évvel ezelőtt jelenlegi állásomat elfoglaltam, lakásom minden mellék épület nélkül állott, még kut sem volt az udvaromon. Ma, hogy mindezen hiányokon segítve van, egyedül a plebánus ur érdeme.

3—400 frta ment fizetésem, mikor ide kerültem, ma hogy megkésztéreződik e szám, szintén plebánus urnak köszönhetem.

Több ízben részesültem plebánosom jó indulatából, még pedig állásomhoz illő jutalomalban.

Hol tetszik itt a rossz indulat? Ép úgy többi felettes hatóságaink is, nem hogy a rossz indulat nagy köveit raknak utunkba, de valódi atyai szeretettel viselnek irányunkban, miert viszont a mi meleg szeretetünk és nagy tiszteletünk környezi őket.

Nem áhítzunk mi legkevésbé a szomszéd husos fizekai után, teljesen meg vagyunk elégedve helyzetünkkel és rögös pályánkkal, melyen épen felettes hatóságaink nagylelkűsége és atyai gondoskodása folytán elmondhatjuk, hogy a rózsza tövisek nélkül nyilik számunkra.

Az összes egyházmegyei tanítók nevében teljes meggyőződésből tiltakozom tehát és a leghatározottabban visszautasítom ama föltevést, mely ránk vonatkozólag meg nem állhat, miután a legceskélyebb rossz indulatot sem észleljük sehol s úgy bizony bizony legkisebb okunk sincs meg csak rá is gondolni arra, — hogy amint állásunkat elhagyjuk.

Kelt Felső-Józsa, 1892, decz. 7.

Rákóczy Antal kántor-tanító, m. kir. postamester.

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Főszerkesztő: Szinay Gyula. Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. (Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utca 1702. sz.)

Pályázat.

Torony, templom ujtása határozottan el az ujfehértói reform. egyházban: felhivatnak vállalkozó építésszek, hogy 1893 január 31-ig költségvetésüket a reform. lelkészi hivatalhoz terjesszék be.

Kelt Ujfehértón, 1892. évi december 16-án.

Gecsy Sámuel

(507.) 1— egyházi főgondnok.

Sardoss László, Erber Gábor, Szikszay László, Király Kálmán, Munz és Zsigmond Béla, Kab Török-Szent-Miklós, Szentaghy Jenő lelkész, Király Ferencz káplán, Grünvald József jegyző.

A megjelent tagokat, nyilvánítja. Titkar előmára ügyforgalmáról, az 12-én tartott közgyűlésen 2222 ügydinaszteriumoktól, egyenként az iroda által részben, a mai napig. Titkar jelentése tud.

szkedelemtügyi miniszter mára 1891 évi zárszámlájának alapján Stenczin-tárnoknak a felmentésig alá vétetett a közöshadsereg ipari létesítések szállítása feljebbékesz bizalmi ferzalmi férfiakul kijelöltetett és Nyitra y Jakab miniszter leirata az illető bizetendő kamarai illetésül vétetett.

szter a kamarához is ny módosítására irányuló czéljából. A javaslat Kálmán elnökleter Emil és Bíró Zsigmond lakos Adler Ignác, Antal, Kreutzer Balázs és Sándor tagokból állnak. jelentésök bevá-

sz a Baross szobor ügye eddigi eredményéről, ahöz befolyt november forint 40 kr, mely öszben Budapestre 628 frt 30 k. A jelentés tudomásul kamarai közgyűlés a forintot s zava z szter arczképét pedig, festő művész készítet, a tanácsterme számára atban megbizatot a tit nagyságu olajfestményü részére szintén készit-

tanfelügyelőnek a katasat tárgyában intézett az határozta, hogy beonagyben a keresk. minisztter felterjesztése ügye-ntezkedéseket. A kamara anyzata 19,182 frt 21 kr ft kiadásal elfogadtatott a keresk. miniszterhez való ztatott. Ezzel kapcsolata-ramara kerületében lévő tanoncz iskolák 1892—93 2600 frtot szavozott meg. litványára a kamara a sürgős felterjesztés in-ogy a régi 2 frtos tal-edeje 1893. jan. 1-től meg bitátssek. Több apró tárgy gyűlés véget ért.

üli időben jöttél haza ent kedves, hogy nem le- Tuldó elég volt négy év teljesítem tudja isten, még al magamat többé, mint Mindig rád és gyermekünk-avollát bántja kedélyem, a titeket vinnem, de hisz nos hazunk s kertünk... dded el Szerénám forró vá-nti veletek, és — meg-azadás lenni... Hagyom-izen és szárazon. Az én már te vagy kedves felesé-nt ni! Gyere te kis buksi, pad helyett egykor gőzös és édes és ragyog ez az ot-ny napja Szerénám... z? ... Baj van! ... Mi

ültette a kis kapitány je-ékába és szorosán keblére ataim jöttek... Levelet hittem... nem, nem hit-egtek nekem, hogy — — — rősöd van... vhar?!... Hisz a világ t azért van szája; — de y, hanem száz ismerősöm mán, hja de az regén volt, s lelkemből a multnak, ily . Egy könnyet ne ejts dott az a mama megvi-

Poly. köv.)

